

МОРОЗОВ П. П. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

МОРОЗОВ Павел Павлович, родился в 1870. Получил военное образование. Гвардии офицер русской императорской армии, с 1914 — на фронте в чине генерал-майора, дважды был ранен и дважды контужен. С мая 1918 — после выхода в отставку по болезни проживал в Петрограде, работал на гражданской службе. Женат на Ольге Николаевне Морозовой, медсестре. 18 июня 1927 — после убийства советского полпреда Войкова арестован по обвинению в "шпионаже". 27 июля приговорен к 3 годам концлагеря и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. Работал делопроизводителем, затем заведующим денежным столом в Кемском распределительном пункте¹. 27 июня 1930 — освобожден из лагеря, приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Архангельск². В феврале 1931 — обратился за помощью в Помполит.

<5 февраля 1931>

«Многоуважаемая Екатерина Павловна.

Простите, что своим письмом я оторву у Вас кусочек Вашего времени, но жизненные условия заставляют просить Вашей помощи. 21 июня 1927 г<ода> (Войковский набор³) я был арестован в Л<енин>граде, где проживал с рождения, заключен в ДПЗ до 27 июля, когда по постановлению Особого совещания при ГПУ был направлен в Соловки на 3 года с обвинением по 58 ст<атье> п<ункт> 6, о чем имеется справка прокурора Владимирова, выданная моей жене. В Кемском распределительном пункте, что около г<орода> Кеми, переименованном позднее в I отд<еление> СЛОН, где я провел почти три года, занимая должности делопроизвод<ителя>, завед<ующего> денежным столом экспедиции УСЛОН, разъездного артельщика-кассира 1 Отд<ела>, мне были уже присвоены пункты 5, 10, 11, 13 ст<атей> 58 <УК> и ст<атьи> 84 <УК>, так как я оказался включенным в группу лиц, совершенно мне неизвестных раньше по делу № 811. Почему и как у меня оказались еще эти пункты, мне неизвестно, а тем более применение ст<атьи> 84, о нелегальном переходе границы, когда я со дня начала русско-германской войны никуда из России не выезжал, служил непрерывно с 1918 г<ода> на гражд<анской> советской службе, выйдя в отставку по болезни из армии в апреле или мае 1918 г<ода>.

Я, бывший генерал-майор, 4 года провел на фронте, 2 раза ранен и дважды тяжело контужен. Во время моего заключения в ДПЗ в 1927 г<оду> мне не было предъявлено никакого обвинения, я был вызван лишь раз к следователю по ошибке, и дела моего никакого тогда не было. Отбыв срок своего заключения в С<оловецком> Л<агере> О<собого> Н<азначения>, я 27 июня 1930 г<ода> был направлен опять на 3 года в Сев<ерный> край, где и нахожусь сейчас в г<ороде> Архангельске.

По своему физическому состоянию, подорванному тяжкими переживаниями, контузией и годами, мне скоро исполнится 61 год, я уже неспособен к физич<ескому> труду, а получать место по письменной, канцелярской работе более чем трудно, особенно для адм<инистративно> высланного. Поддерживаю свое существование случайной работой, помощью от жены-медсестры, но ее моральное

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 247. С. 257-259; Д. 328. С. 120, 130-131, 136; Д. 331. С. 287.

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 247. С. 257-259; Д. 328. С. 120, 130-131, 136-137; Д. 331. С. 287; Д. 613. С. 306-307.

³ Массовые аресты после убийства на Варшавском вокзале 10 мая 1927 года посла советской России Войкова П. Л.

состояние и III ст<епень> tbs⁴, горе потери единственной нашей дочери от туберкулеза так подорвали наши моральные силы и нашу работоспособность, а мне, кроме того, жесток суровый климат Севера, где я провожу 4 год. В первый раз за все время осуждения я позволяю себе обратиться к Вам с сердечной просьбой помочь мне, если невозможно полным освобождением (так как я не знаю за собою никакой из присвоенных мне вин перед Совет<ской> Властью), то заменой минусом моего настоящего положения. Буду глубоко Вам признателен за всякую помощь, оказанную мне.

Павел Морозов.

P. S. Мое заявление, многоуважаемая Екатерина Павловна, прошу направить тогда, когда вы найдете это своевременным.

Адрес: Архангельск, 1-я деревня, 2 линия, д<ом> № 2»⁵.

В июне 1933 — Николай Павлович Морозов находился во Ржеве и вновь просил помощи Помполита⁶.

⁴ Туберкулез.

⁵ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 613. С. 306-307. Автограф.

⁶ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1446. С. 81, 161.